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Törvényhatóságok szerepe a jelen 
küzdelmében.

Általános megdöbbenés és átkozódús, elke- 
ialett boszn és felháborodás kiséri azt ágya­
zatot, melyet a magyar képviselőház elnöke 

, óvetett el, ki rendőrökkel hurcoltatta ki a ka- 
nasággal körülvett képviselőinkből az egyesült 

ilenzék tagjait s m a g y a r  k é p v i s e l ő k k e l  
u-pette szerte az alkotmánynak még meglevő 

-alanyait, hogy a nemzet törvényes és jogos 
igényeinek k i e l é g í t é s e  n é l k ü l  a véderö- 
javaslatokat keresztülvihesse. Óról Tisza István 
képes volt arra, hogy a nemzettel szemben 
királyának tegyen szolgálatot s nem akadt senki, 
ki lehetetlenné telte volna, hogy az országnak 
no árthasson többé soha.

Az ország élt volna még az ujonclétszám 
jelemelése nélkül is, mert legalább kevesebb em­
bernek adott volna fegyvert - önmaga ellen.
1 la azonban a létszámfelemelés elkerülhetetlenné 
vált, ez is elérhető lett volna a magyar katonai 
követelések csekély részének teljesítésével. De 
nikor a hatalom erről még tudni sem akart, a 
becsület és hazafiság politikája nem diktálhatott 
mást. mint - -  a visszautasítást. De akadt mégis 
magyar párt, mely vállalkozott az osztrák érdek 
szolgálatára. Pedig jobb lett volna, ha — mint 
! la  k János mondotta — nyíltan királyi orosz­
lán marcangolta volna szét a képviselőházat, 
inéi t parlamentarizmussal bolondban' a nemzetet, 
hazudni a többség akaratát, mely csak addig 
menyesül, mig az uralkodó célját szolgálja, 
pénzzel és gyalázattal vásárolni „népképviselö"- 
ket, kik minden kormány gazságára „alkotmá- 
nyos“ fedezetet vonnak — gonoszabb minden 
.ibszolntizmusnál, mert áltat és megtéveszt a

földön minden müveit nemzetet, nálunk pedig 
megsemmisít a küzügyek iránt minden érdek­
lődést s szabad tért enged annak, hogy meg­
vásárolt emberek garázdálkodjanak a nemzet jo­
gaival a hazafiság Orvé alatt.

Jöjjön inkább nyilt zsarnokuralom, mely 
tartsa lappangó forrongásban a lelkeket, neveljen 
üldöztetésektől elkeseredett erős nemzedéket, 
nyerje meg a nemzeti törekvések számára a felfegy- 
verzett katonaságot s akkor várhat az ország 
európai válságot, mikor segítséget kér és jogot 
kivan ismét — a király.

De nem lehet elismeit törvény mégsem az 
a határozat, melyet a többség hitványul meg­
szavazott. A magyar sajtó kell felhívja az ország 
lakosságát, hogy annak ne engedelmeskedjék, 
mert nem kötelező, tagadja meg a tisztviselő a 
végrehajtást, az újonc a sorozásra való előállást, 
hogy legyen ismét erőszak, mert addig nem éb­
red az ország.

Minden alkotmányos tényezőnek segítséget 
kell nyújtson a megtépett alkotmány helyreállí­
tására. Ha volt valaha kötelessége at törvény- 
hatóságoknak a közreműködés, úgy most kell 
gyakorolják a megengedett jogot. Nem azért 
maradt meg a régi intézmény, hogy főispánok 
eszközévé váljon, hanem hogy függetlenségével 
az alkotmányos jog véde'mezője legyen,

Megtámadta a hatalom előbb a sajtószabad­
ságot, melyet örökre kivivottnak hittünk; elárulta 
az ujoncmegajánlás jogát, mely a jövő küzdel­
meiből már hiányzik s mégis hallgattak az „al­
kotmány bástyái." Most eltépte a parlament ház­
szabályait, rendőrséggel hurcoltatja a képviselő­
ket s még most is némán hallgatják ? Nem hi­
hető, hogy a hazaíiui érzés legkisebb mértéke 
is ne tenné kötelezővé a törvényhatóságok til­

takozásában való részvételt. Ha a törvényho­
zásnak ezt a módját az alkotmányos testületek 
néma hallgatással fogadják s nem gyakorolnak 
nyomást az uralmon levő rendszer letörésére, 
úgy előre látható az a veszedelem, mely a kö­
zel jövőben a nemzetet érheti.

S ha szükség van a törvényhatóságok al­
kotmányt védő közreműködésére, úgy várható-e 
az, hogy a nemzetiségekkel vegyitett erdélyi 
vármegyék jöjjenek segítségül, melyeknek ma­
gyar lakosságát úgy is leköti az a küzdelem, 
melyet a nemzetiségek erős és egységes törek­
vései ellenében a magyarság vezető szerepének 
fenntartása érdekében állandóan folytatnak?

Várhatjuk-e, hogy Hunyad, Beszterczenaszód, 
Szolnokdoboka, Nagyküküllő, Brassó vagy Bo­
garas tiltakozzanak a magyar ügy érdekében ? 
A székely vármegyék kell tehát megmozduljanak, 
mert határozatuk sulylyal és jelentőséggel bir 
abban az irányban, hogy a megnyilatkozások 
alapján a törvénytelenséghez a törvényhozás 
többi tényezői hozzá ne járuljanak.

Rendkívüli közgyűlésre kell tehát össze­
hívni Csikvármegye tífrvényhatósági bizott­
ságát, hadd lássuk tud-e mint testület a nemzet 
ügyének szolgálatot teani, vagy csak akkor erős, 
mikor egyéni érdekqjf támogatására kell össze­
jönnie.

Igaz, hogy vannak nálunk is olyanok, kik 
nem átallják a mai kormányrendszer erőszakos­
ságát helyeselni, de ne ügyeljünk ezekre, mert 
ilyenek mindig voltak s mindig lesznek, Ezek 
az egyének jövedelmező állásokat szereztek és 
tartottak meg a minden kormányhatalomnak hí­
ven teljesített szolgálatok révén, s most még 
arcátlanul ők hirdetik, hogy az ellenzék vezér-
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A nap megjelent a látóhatár alján. Öt óra múlt. 
A repülőtér fölött loszladozni kezdett a ködfátyol. A 
középső hangár tetejéül a zászlócska teljes szélcsendet 

Izett.
- Vonják ki a gépemet! -  intett a szolgáknak 

Mády Erna, a pilóta-asszony,
— Nem lesz még korán? — kérdezte Frommer 

.n lator. Várjunk egy negyedorácskát, akkor én is
lólszállok.

A pilota-asszony lekapta szelnél az égről s Mia­
tt • . kintetet vetett Fromnterre.

Fölkelt a nap, szélcsend van, lássunk hozzá
.Imi ?

Sötétkék szentében kacér láng csillant nreg s 
Frommer, az aviátor mosolygott,

Megyek.
— Te most ne szállj föl, — mondta Front- 

ütemé, aki eddig hallgatagon állott mellettük. Szelid, 
őzikééhez hasonló szeme kérőn tapadt urára, aki éppen 
inteni akart a szolgáknak, hogy az ő gépét, a „Si- 
rály“-t is hozzák ki a hangárból.

— Miért? kérdezte mogorváit a feleségétől
- Nem tudom, úgy félek — telelte az igény­

telen, barna asszonyka elfogódott hangon.
A pompás, szőke asszony fölnevetctt. Fogai úgy 

villogtak, mint egy szép, fehér macskáé. Erőltetett 
kedvességgel ragadta meg barátnője kezét.

— Mitől [élsz ?
— Nem tudom!

— No, de mégis !
Gúny rejtőzött a nevetésében s Frommerné meg­

értette, hogy mire céloz
No, mondd, mitől lélsz ? — biztatta az ura 

is, majd eltörj ült közönyösen és nézni kezdte a kol­
leganő gépét, mely nesztelenül surrant ki a hangárból.

Mindig kergetitek egymást a levegőben. És 
ez olyan különös. Mintha két lepke járna egymás
nyomában es én...

A szőke asszony elnevette magat.
Ez nem különös. Csak egy kis bravúr.
Jó, jó. De attól tartok, hogy egyszer igen 

közel mentek egymáshoz es szerencsétlenség támad 
belőle, - folytatta minden hangsúly nélkül, csak 
akkor vette észre, hogy milyen képletet mondott, 
amikor a szőke asszony fehér fogát ajkába vágta s
azt mondta Froninrernek :

- Csakugyan ne szálljon föl velem egy időben 
Még összeakadutik. Inkább kövessen az automobillal'

Jelentős pillantást vetett rá, de ez a tekintet sem 
kerülte el Frommerné figyelmét. Elfogódott arca vala­
mivel még haloványabb lett, mikor az ura bólintott.

— Amint parancsolja.
A pilóta-asszony kettősfödelü, nagy gépjéhez

lépett. ,
— Várjon csak, hadd ttezem meg mncs-e vala­

melyik csavar lazult állapotban — kiáltotta Frommer. 
Arcait aggodalom ült, hogy körbe járta a gépet és a 
feleség homlokára még szomorúbb árnyék esett, — 
mert látta, hogy az ura löl-fölmosolyog a szép asz- 
szony szemébe, aki kacér, hóditó mozdulattal szállt 
löl a nyeregbe.

Istenem — rebegte, -  hogy kacérkodik az 
urammal 1 És az ttrant is 1

Szervusz, Mariska ! — kiáltott le az a nye­
regből

— Szervusz!
E pillanatban megdörrent a motor. Begyújtották 

a benzint. A propeller-csavar süvíteni kezdett, mint 
egy gunykacaj s a nagy kettősfödelü gép előreszök- 
kcut a homokos mezőben. Frommer az automobil­
hoz indult.

— Nos, jö jj!
Szeme borult volt. Szava nyersen hangzott. — 

Harag lappangott a járásában. Látta ezt Frommerné 
és szomorú fejét megingatta.

— Csak eredj!
Elszáguldott az autó is. Nagy sebességgel ve­

tette magát a repülőgép árnyékába. Fommcriié bá­
natosan mosolygott s hogy az autó eltűnt a fordu­
lónál, sóhajtott és hullni kezdett a könye.

Ott maradt egymagában 1 Tova szálltak, kik sze­
retik egymást. Nem is titokban, hanem nyíltan ! Hi­
szen az ura világosan megmondta tegnap: „csak azt 
a Ilöt tudom szeretni, aki nemcsak mosolygó hitves, 
hanem a férfinak az ő munkájában segítőtársa i s ; 
akinek a háziasságon kivitt más ambíciói is vannak ; 
aki, ha kell, maga a báj és a szerelem, ha kell, maga 
a testet öltött eszme, vakmerőség, energia, mint pél­
dául. „Itt elhallgatott s ö ezt kérdezte: „ugy-e, mint 
Erna ? Indulattól vonagló arccal kiáltotta : „igen, tudd 
meg hát, mint Erna!“

A homokszemek reszkettek a földön. A tegnapi 
jelenet felötlött előtte minden fájdalmával. Szemre­
hányást tett az urának s ez botot emelt rá. Erna miatt! 
Fojtott haraggal hörögte szemébe: „mit akarsz? hogy 
imádjalak? és miért imádjalak? Ernáról ne szólj! Ó 
az égben jár, te a földön vagy, ez a különbség köz­
telek!" azzal fölkapta kalapját és ilrohant hazulról. 

Szomorú-édes emlék suhant át lelkén, foszlá- 
nyakéul egy álomnak, akkordjaként egy elzengctl dal-

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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Icrfiait hatalomvágy irányítja cselekedeteikben. 
Hiszen tudja mindenki, hogy ezek az urak, kik 
most nálunk „vezérszerepet" játszanak, a koalí­
ciós kormány megalakulása után is elébe állak 
az uj rendszer képviselőjének, hogy mások félre 
tolásával üdvözölhessék. Junior,

Botrányos események 
a képviselőházban.

Folyó hó -1 -3-én olyan botrányos ese­
mények történtek a képviselőházban, a milyenre 
még sem a magyar, sem a világ összes parla­
mentjében példa nem volt.

Tervszerűen készültek a házszabályok ösz- 
szetörésére s a képviselők mentelmi jogának és 
személyes szabadságának megsértésére azok, a 
kiket á mocskos önérdek tart csupán össze.

Ennek a pártnak, a melynek alig 2 évi lé­
tezése es alakulása óla több gaztett elkövetésére 
volt mar alkalma, az összes eddig elkövetettek 
között ez a leghitványabb.

Az történt ugyanis, hogy e hó 4-én a kép­
viselőház ülésén gróf Tisza István, kit méltán 
nevez a fővárosi sajtó „őrült‘ -nek, „bihari ré­
szeg betyár-nak. a parallelülések házszabály el­
lenes elrendelése miatt felszólalni akaró képvi­
selőknek nem engedte meg a szót, s midőn 
ezert 20 ellenzéki képviselő zárt ülést kért, azt 
az elnök, a házszabályok felrúgásával nem ren­
delte el s ezen kijelentéssel, hogy „látom, hogy 
mindé,i további idüfecsérlés hiába való" feltette 
a kérdést: elfogadja-e a Ház a véderőről szóló 
törvényjavaslatot általánosságban, részleteiben és 
harmadszori olvasásban az összes indítványok 
elvetésével, igen vagy nem ?

A mindenre képes munkapárt csupán a 
gyorsírókhoz lekiáltott elnöki kérdésre, anélkül, 
hogy az elnök egyetlen szavát értette volna, 
íölállott s megszavazta az évi 168 millió koro­
nát és 175Ü0U újoncot igénylő véderőjavaslatot.

Hozzájárult a munkapárt az elnöknek tör­
vénytelenségeihez s elfogadottnak deklaráltatott 
egy olyan javaslat, melynek vitája benem zára­
tott s enuntiált az elnök anélkül, hogy aszólásra 
feliratkozottakat szólásra felhívta volna, hogy a 
záiszóhoz jogosult harminc képviselőnek a zár­
szó jogával élni megengedte volna.

A házszabályok durva megsértését és az 
elnök sorozatos törvénytelenségeit a munkapárt 
tn a g á é v á  tette s L u k a c s  L á s z l ó  mi­
niszterelnök javaslatára közösséget vállaltak 
ezért Tisza Istvánnal s ezt határozati javaslat 
alakjában juttatták érvényre.

A délutáni ülésen az elnök újabb házsza-

nak. Hogy szerették egymást! Egy tányérból ettek, 
egy pohártól ittak, öröm és csők v-oit az altatójuk, 
mosoly és dal volt minden ébredésük s iia nyeregbe 
szállt az ura, hogy az egekbe repüljön, végső mo­
solygó, boldog pillantása ő reá szállt vissza és ami­
kor ismét leszállón a földre, ezer ember előtt is csak 
az ö karjába hullott ! De vege. Berregő motorján el­
jött a naphaju asszony és megölte az ö boldogságát!

Fölemelte csüggedt szemét. Ott lebegett a messze- 
mezök fölött, mint a szerelem diadalmas madara. 
Kettősíödelü gépje kecses táncot járt a mélységek 
fölött és szárnya villanását szivre szorított kézzel nézte 
, por gyermeke, a föld rabszolgája, a boldogtalan 
asszony.

Csendes, bús sóhaj szállt föl a szivéből, csüg­
gedten és fájdalmasan, mintha a lelke rezzent volna 
ki az ajkán. Könnytelt szemmel, nagy epedéssel né­
zett el a síkon, a távolon, a napfényes egeken, a 
mosolygó kékségen 3 egy láthatatlan kéz megszorí­
totta a szivét, amint észrevette, hogy biztos vonalú 
siklórepüléssel a föld felé hajlik a büszke aeroplán. 
De nem! Magasba szökken ismét, mint egy csintalan 
madár s fordul, megfordul kecsesen, anélkül, hogy 
leszállna ott, ahol az akácerdő van,

Föllélegzett és a szeméből, a leikéből élénk 
sugár röppent a kcttösfödelü gépre, mely magasabbra 
emelkedett, aztán vízszintes irányba hajolva, a han­
gárok felé tartott. Nyomában föltűnt az autó is gyor­
sított száguldással s most megint megszomorodolt 
Frommerné szeme, mert a gépek mozgásából észre­
vette, hogy az aeroplán és az autó szerelmesdit 
játszik.

Zúgni kezdett a levegő, A propeller csavar sü- 
völlve-dőrögve fúródott a légbe s a kettősfödelU gép 
elhúzott fölötte, büszkén, diadalmasan, mint egy fehér 
sas s az autó is utána kanyarodott, visszafordult, neki­
vágott a mezőnek és Frommer, az ő ura még reá 
sem nézett I

bály sértésekkel öregbítette bűneinek sorozatát, 
s az ellenzék, a mely a tanácskozások szabad­
ságát őrizte, megakadályozta, hogy a munka­
párt a már megkezdett módon „letárgyalja* ne­
hány perc alatt a ház asztalán fekvő összes 
törvényjav „slatot.

Gróf Tisza István elnök a feléje kiabált 
megbecstelenítő kifejezések súlya alatt elsápadt, 
de próbálta folytatni azt a piszkos munkát, a 
melynek végzésére nemzeti előnévvel pártot 
alakítottak.

A leírhatatlan zajban feljegyeztetett vagy 
35 képviselőt s azután az ülést öt percre fel­
függesztette s összeültek Lukács miniszterelnök­
kel és báró Vojnits István munkapárti elnökkel 
hogy a további magatartást megbeszéljék.

A tanácskozás eredménye az lett, hogy 120 
gyalogos rendőrt hozattak a házba s az össze­
írt képviselők névsorát átadva a szolgálatot tel­
jesítő rendőrfelügyelőnek, parancsot adott az el­
nök, hogy haladéktalanul vezessék ki a pros- 
cribált képviselőket.

Tisza gróf s a munkapárt gyáván s elszé- 
gyenülve menekült saját gaztettétől, mint a mikor 
a gyilkos menekül áldozata holtteste mellől, s 
engedték kihurcoltatni rendőrökkel Justh Gyu­
lát, Gaál Sándort a képviselőház volt elnökeit, 
Polonyi Géza volt igazságügyminisztert, Kállay 
Uhui kerületünk képviselőjét s még vagy 30 
képviselőt, a kik a lelketlen népvásárlás, terror 
és fenyegetés dacára a nép bizalmából ülnek a 
képviselőházban.

A mint „megtisztult" a ház, megkezdették 
a komédiázást Tisza s a többi sárga-fekete vitéz 
s mint konstatálták, hogy határozatképesek, 
a szót ismét csak Tisza vitte, de már a pad­
sorokból.

Birálatott mondóit önmaga felett s a tö­
meg, a mely ép úgy tud tapsolni Lukacsnak, 
Tiszának, Kimennek, vagy bárkinek, tapsolt és 
éljenzett, hiszen Tisza kezében nagy hatalom 
van, érdemes és jövedelmező neki asszisztálni.

S hogy teljes legyen a komédia, megálla­
pították a másnapi ülés tárgysorozatát s azután 
a népszerűségtől félve, csendőr és rendőr fe­
dezet mellett menekültek a magyar parlament­
ből, a melyet Apponyi gróf szerint bihari korcs­
mává sülyesztettek alá.

Folyó hó 5-én folytatta Tisza gróf, a mit 
előző nap már bejeleifleít.

Vadabbul támadt az ellenzékre, mint az ö 
féktelenségét és erőszakosságát ismerők hitték.

Nagy katonai és rendőri készenlétet vezé­
nyeltek a belügyminiszterrel egyértelműen a 
parlament elé s az előzönapon erőszakosan el­
távolított képviselőknek a házba való be nem 
eresztésérc utasítás adatott a rendőröknek.

A törvényszegés, az erőszak felháborította 
ji_Joi^gcsen^a_J<é£viselőliáz kapujához érkező

— Istenem -— susogta és föltekintett az égre.
Hogy szerezhetné vissza az ura szerelmét!
Hogy arathatna diadalt azon, aki most az egeken 

röpdös ? !
Csak egy gondolatot adj, aki szivet adtál I
Susogtak a homokszemek.
Csak egy sugart adj, ki elveszed a szivek re­

ménységet!
Mosolygott az arattyfényfl nap,
És Frommerné megindult, Futva ment a középső 

hangárhoz, hol a „Sirály" állott. Odakiáltott az 
ácsorgó szolgának :

- Hamar, ki a gépet!
-  Mit ? — kérdezte a szolga.
-  A „Sirály“-t!
- Minek ?

— Hozza ki, ha parancsolom. Az uram gépjét 1
- De minek, nagyságos asszony? Talán , . .

Igen, igen, Fölszállok !
De nem szabad, felelte a szolga olámulva.

- Ne okoskodjék!
— De nem tudja, nagyságos asszony . . .  a . . .

— Tegye azt, amit parancsoltam. Az uram meg­
tanított minden esinja-binjára. Az este elhatároztuk, 
hogy ma próbarcpiilést végzek, Hozza k i! A felelős 
én vagyok I

Ő maga is megragadta s néhány pillanat múlva 
a homokos mezőn állt a karcsú monoplán, Egy ug­
rással fenn volt a nyeregben,

— Gyújtsa be a gépet!
A szolga engedelmeskedett s dörögni kezdett a 

hatalmas csavar, A föld rabszolgája pedig niegittasult 
lélekkel nézett az Űrbe, melyen föltűnt már az akác- 
erdő széléről felröppenő, hatalmas aeroplán . .

Megy!
Fölszáll az égre!
Hogy megmutassa az urának, ö se csupán „mo­

solygó hitves, hanem urának segítőtársa is, akinek a

képviselőket s jogos felháborodással lökték félre 
az útjukban álló rendőrtisztet, hiszen nekik a 
törvény biztosított joguk, hogy a ház üléseit 
akadályozás nélkül látogathassák.

A képviselők egyenesen az ülésterembe si­
ettek s elfoglalták helyeiket, de alig telt el né­
ha • perc, újra megjelentek a rendőrök s ki­
hurcolták erőszakosan az előző napon is kihurcolt 
képviselőket.

A benn maradt ellenzékiek aztán elhatároz­
ták, hogy olyan ülésen, a melyik csonka, — a 
melyen megjelenni a tagok egyrészét nem en­
gedi egy megszédült elnök, részt nem vesznek, 
mert nem képviselheti az a magyar országgyű­
lést s annak tanácskozása és határozata úgyis 
semmis.

Az ellenzék kivonulása után megkezdette 
a munkapárt az ő tisztán pártértekezletét, mert 
azt országgyűlésnek nem nevezhetjük.

Tisza gróf referál az újabb, szégyenletes 
intézkedéseiről s azután hozzá kezdettek a napi­
rend letárgyalásához illetve a szavazáshoz, mert 
a munkapártban tárgyalás alatt csak szavazást 
értenek, és egymásután fogadták el a debreceni 
és pozsonyi egyetemekről szóló, a szerzői jog 
kölcsönös védelme az Egyesült Államokban, a 
honvédség katonai perrendtartásáról szóló ja­
vaslatokat.

Majd a komédia végezetével újra kitűzték 
a következő ülés napirendjét az „elfogadtatott" 
törvényjavaslatok harmadszori olvasását.

Az ülés után úgy az ellenzéki pártok, va­
lamint a munkapárt is értekezletet tartott s az 
ellenzéki pártok közös értekezleten szolidárisok­
nak nyilatkoztak a kizárt képviselőkkel s a ház 
legközelebbi ülésén bejelentik, hogy az elnök 
újra háromszorosan sértette meg a képviselők 
mentelmi jogát.

Elhatározták, hogy kiáltványt intéznek a 
néphez s plakátokon fogják felvilágosítani a tör­
tént törvénytelenségről Magyarország lakosságát.

A munkapárt is ülésezett s kéjelgett a le­
folyt napok alatt támadt fertő, posiiadt levegő­
jében s adja az Isten, hogy az a mi most egy­
előre dagasztja keblüket minél előbb fojtsa is 
meg.

A csikvármegyei árva- és szeretetház a 
megvalósulás stádiumában.

Folyó évi junius hó 3-án tartotta ülését a 
vármegyei árva- és szeretetház igazgató választ­
mánya a vármegye kisebb tanácskozási termé­
ben Birtha József elnöklete alatt. Jól eső öröm 
tölti be lelkünket, hogy itt az üs Hargita alján 
Okvártuegyénk első humanitárius intézménye 
a megvalósulás végső stádiumába jutott.

háziasságon kívül más ambíciói is vannak, aki, tia 
kell, maga a báj és a szerelem : ha kell, maga a testet 
öltött eszme.

Megy!
Még magasabbra röppen, mint az a másik! hadd 

lássa meg az ura, hogy ö a bátrabb, az ő szárnya 
hasítja meg az eget magasabban ! És akkor, megint 
egy tányérból esznek, egy pohárból isznak, öröm és 
csók lesz az elallatójuk s mosoly és dal lesz minden 
ébredésük, ha van Isten az égben !

Láz égett a homlokán, öröm ragyogott a sze­
mében, féltékenység vonaglott az arcán, szerelem, 
boldogság, dicsőség ömlött el gyönge, törékeny tes­
tén, amikor a „Sirály" elöreszökkerit pokoli dörejjel 
s hófehér szárnyával vijjogva-sivitva az egekbe vá­
gódott !

Rekedt kiáltás hangzott a mezőben. Az automobil 
nyílegyenesen futott a hangárhoz s a hangártól a 
„Sirály" után, inig a kcttösfödelü, nagy aeroplán a 
diadalmas „Sirály" alatt riadtan lippent a földre,

A monoplán dörgő zúgása ntár csak zümmö­
gésre vált, vitorlaszárnyai már csak elhalóan suhog­
tak , A magassági kormány fékevesztetten működött, 
alant meg az automobil vergődött, mint a tehetetlen 
agár, mely szárnyasra vadászgat.

Odafönn pedig, a szédítő magasban, a föld 
leánya átélni kezdett. Sütött a nap s mégis jég der- 
medezett körötte, A robogás döreje fülébe ordítozott, 
a légörvények bőgve kapkodtak feléje s egyszerre 
csak lecsúszott a keze a kormánykerékröl és az ég 
mosolygó kékjén oldalvást fordult a fehér Sirály . •

Zokogva borult le Frommer a rontok között az 
egekből aláliullt angyalra,

Miért'?! Ó, miértI
Még élt, De már nem tudta megmondani, hogy : 

miért I Csak egy könycsepp és egy mosoly volt a 
felelete I
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Aü ülésen jelen voltak : Fejér Sándor al-
n, Pál Gábor kir. tanácsos, Bálint Lajos 

íoespcrcs, Szász Lajos főjegyző, Csiky József 
magánjavak igazgatója, Botár Béla és Csiszer 
Imre árvaszéki ülnökök, Eröss József várni, 
jegyző, dr. Fejér Antal ügyvéd.

Az ülés legfontosabb részét képezte a Paulai 
S z e n t  V i n c é r ő l  nevezett budapesti rendbáz 
té t kiküldöttjével az intézet átvétele, vezetése 
. .. fenntartása körüli tárgyalás. A női szerzetes 
n iid képviseletében megjelent tartományi fö 
uök és titkárja a gyűlést megelőző napon a 
most átalakítás alatt álló régi gimnázium és 
képezde épületét tekintették meg a körül fekvő, 
,z árvaház tula jdonát képező kertekkel, s öröm­

ei adtak kifejezést azon nézetüknek, hogy az 
illetek együtt azok fekvése és a körül elterjedő 
pék teljesen megfelelnek az általuk meg­
élt átalakításokkal az árva- és szeretetház 

. i asztos missziójának.

A gyűlés folyamata alatt beható eszmecsere 
közben a tartom ányi fönöknö, Fejér Sándor 
ilispán lelkes felkérésére előadta azon feltéte­
li kel, a melyek szerint a rend hajlandó az in­
tézmény átvételére. Megállapittattak a szükséges 
beruházások, a célnak megfelelő átalakítások.

A gyűlés a tartományi fönöknönek az át­
vételre vonatkozó előterjesztését elfogadta s a 
szerződés megkötésére az illetékes faktoroknak 
meghatalmazást adott.

A munka a megvalósulás stádiumába lé­
pett az árván maradt múzsák hajléka uj lakó­
kat nyer, nemes lelkek fogják azután ott 1912 
szeptember 1 -töl a támasz nélkül maradottak 
könnyeit felszántani.

A Hargita tövében újra felhangzik az árvák 
zsolozsmája, a fohász azokért, a kik az intéz­
mény létesítésében lankadatlanul fáradoztak. 
Egyelőre az árvaház vezetését 4 tagból álló 
apáca gárda fogja intézni, akik a budapesti 
rendfönök fennhatósága alatt fognak állani, a 
varmegye felügyeleti jogának teljes épségben 
való fentartása mellett. Az árvaház vezetésére és 
feiilarlására vonatkozó végleges megállapodáso­
kat annak idején közölni fogjuk.

Záróvizsgák.
A csikmegyei polgári leányiskolában az 1911 — 

11 tanév záróvizsgálatainak ideje és sorrendje:
Június hó 17-én d e. 8 órakor I. osztály;

„ „ „ d. u. 2 órakor II. osztály vizs-
-i ilata minden tantárgyból, Utánna az 1—11. oszt. torna 
'• izsgálata.

Junius hó 18-án d. e. 8 órakor III. osztály ;
„ „ „ d. u. 2 órakor IV. osztály vizs-

ilata minden tantárgyból. Utána a III—IV. oszt. 
»"rna vizsgálata.

Junius hó 19-én d. e. 9 órakor „Te Deum” ;
„ „ „ d. u. 3 órakor záróünnepség.

Junius hó 20-án d. e. 8 órakor bizonyítványok, 
r *l^ok, kézimunkák stb kiosztása.

A vizsgálatok alatt a növendékek kézimunkái, 
vm és iskolai dolgozatai megtekintésre ki lesznek 

•iiiitva.j
Minthogy a vizsgálatok nyilvánosak, ezekre a 

■'.ülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja
A TANTESTÜLET.

A záró ünnepség műsora :
1 Muszka: „Barcacola” Aranyvirág operettéből 

előadja : az  é n e k k a r.
2. Várady : „Melyiket.“ Szavalja : G e r e n d e l y  

Juliska I. o. növendék.
3. Lensen: „I)ie Miílile im Nchwarcwahl," zongo­

rán játsza : L á s z l ó  Aranka IV. o. n
4. Czobor K .: „A kút előtt.“ (Szerenád) Rab 

Mátyás operából, ének kettős, előadják : D á j b u k á t 
Vira IV. o. n. és K ö m é n y  Brigitta III. o. n. zon­
gorán kiséri: N á d a s d y Béla zenetanár.

5. Várja, egyre fúrja őt. Szavalja : K o v á c s  
Ilonka II. o n.

6. Verdi: „Cigányok éneke.” Troubadour ope- 
ráböl, zongorán játsza : Lcugyel Frida II. o. n.

7 Czobor K.: „Hold románc.” Rab Mátyás ope- 
rM>ól, ének négyes kar kísérettel. Előadják : K o v á c s  
loua, N e u f c 1 d Elza, F a r k a s  Jolán III. o. n. 

a r k a s Margit II. o. növ,, zongorán kiséri N á - 
u a s d y Béla tanár.

8. Móra István : Kis lányom emlékkönyvébe. Sza­
valja : F ö l d e s  Irén 11. o. n.

9. Verdi: Nyitány Troubadour operából. Zongo­
rán négy kézre előadják: F a r k a s  Margit 11 o. n 
Zongorán kíséri: F a r k a s  Jolán 111 o. n.

10. Farkas Imre: „A vén cigány.” Melodráma. 
Előadja: L ö r i n c z  Irma 111. o. n. Zongorán kiséri: 
F a r k a s  Margit 11. o. n.

11. JStrausz : „Cigáuykar.” Cigánybáró operettéből. 
Előadja : az  é n e k k a r .

Ressini: Nyitány. Teli Vilmos operából. Zongo­
rán játsza : F a r k a s  Margit 11. o. n,

13. Búcsú beszéd. Tartja: P é t e r  Zsuzsánna
IV. o. n.

A Csíkszeredái róm. kath. főgimnáziumban 
az 1911 — 12. iskolai év végén tartandó vizsgák 
sorrendje a következő

Június 11— 14. szóbeli érettségi vizsgálat. 
13. I— II. o. vallástan. 14.111 VII. o. vallástan. 
15. d. e. 1. A . földrajz, természetrajz. I. B. ma­
gyar, latin, d. u. II. A. földrajz, természetrajz.
II. B. magyar, latin. 16. d. u. 3 órakor ének, 
zene, testgyakorlás. 17 d. e. III. magyar, törté­
nelem. IV. magyar, történelem, d. u. V. latin, 
görög, görögpótló irod., német. V I. latin, görög, 
görögpótló irod., német. 18. d. e. V II. latin, 
görög, görögpótló irod , német. I. A. magyar, 
latin. d. u. I. B. számtan, mértan. II. A. szám­
tan, mértan. 19. d. e. II. B. számtan, mértan.
III. latin, német. d. u. IV. mennyiségtan, mér­
tan, természetrajz. V . magyar, történelem. 20. d. 
e. VI. mennyiségtan, természetrajz. VII. magyar, 
történelem, d. u. I. A. számtan, mértan. I. B. 
földrajz, természetrajz. 21. d. e. II. A. magyar, 
latin. II B. földrajz, természetrajz, d. u. III. 
számtan, mértan, földrajz IV. latin, német. 22.
d. e. V. mennyiségtan, természetrajz. V I. ma­
gyar, történelem, d. u. V II. mennyiségtan, ter­
mészettan, egészségtan, francia nyelv, gyorsírás.
24. d. e. magántanulók Írásbeli vizsgálata. 25.
d. e. magántanulók szóbeli vizsgálata. 29. d. e. 
8 ó. Te Deum. Bizonyítványok és jutalmak 
kiosztása.

A „GSIKI HIHhAP“ TÁVIRATA.
Budapest, 1912. junius 8. D. e. 10 óra.

Legújabb.
Ma délelőtt fél 11 órakor Bndapestről kö­

vetkező táviratot ve ttü k :
A képviselöház tegnapi ülésén a hirlapirói 

karzat alatt megjelent az ülésteremben Kovácsy 
Kálmán reí. pap, Kossuth-párti képviselő, 
revolvert rántott elő, háromszor reá lőtt 
Tisza István elnökre, de nem találta. Azután 
hirtelen maga ellen fordította a fegyvert, 
kétszer magára lőtt s halálos sebet kapott. 
Gaz kormánypárti képviselők oda futottak s 
összerngdosták a véresen eszméletlenül fekvő 
embert. Most h a ld o k lik  egy szanatóriumban.

H Í R E K
Eljegyzések. Mr. Fenossy Ferenc a helyi kir. 

törvényszék jegyzője a napokban tartotta eljegyzését 
Eördög Böskóvel Budapesten,

Dr. Fekete Zoltán csikkarcfalvi orvos eljegyezte 
Kollmann Loncit Aradról.

Kinevezések Vármegyénk főispánja Fejér 
György Csíkszeredái lakos jogszigorlót, díjas közigaz­
gatási gyakornokká növezte ki 1300 korona évi so- 
gélylyel.

A marosvásárhelyl főügyész Csomortáni Károly 
nngyenyedi országos fegyintézeti fegyórtja Csíkszeredái 
fogházhoz fogházörré nevezte ki.

Esküvő, Dr. Novak Albert gyergyőszentmik- 
lósi ügyvéd e hó 11-én tartja esküvőjét Seyfried Arán 
óival Aradon a Minoriták templomában,

— Uj beosztás a járási tisztviselők körében. 
A május 31-én tartott vármegyei közgyűlésen megvá­
lasztott uj szolgabirákat a vármegye főispánja már 
beosztotta még pedig úgy, hogy Erőss József szolga- 
biró a tölgyesi, Minier Lajos a szépvizi, Eröss Béla a 
folcsiki járásban teljesítsen szolgálatot. Gábor János 
kászonalcsiki és Domokos Sándor folcsiki járásba be­
osztott szolgabirákat kölcsönösen áthelyezte.

— Árvizek. A folytonos esőzések következtében 
Erdély összes folyói megáradtak s különösen Maros- 
torda vármegyében és ílunyad megyében okoztak na­
gyobb károkat. Vármegyénket árvíz veszedelem nem 
fenyegette, habár a kiöntött Olt folyó itt is nagyobb 
károkat okozott az Olt parti kaszálók tulajdonosainak.

— A koronázási eskü évfordulója. M a
45. éve, hogy megesküdt a király az alkotmányra 
s fogadta, hogy megtartja a törvényt és mások­
kal is megtartatja. Isten úgy segélje!

A sepsiszentgyörgyi diákok városunkban. F.
hó 5-én a székely Mikó kollégium tornász ifjai, kik 
a kolozsvári kerületi tornaversenyen vettek részt, haza­
menet Csíkszeredába érkeztek. A vasútnál a helyi gim­
názium tanártestülete nevében Kassai Lajos igazgató 
üdvözölte a szép sikerrel szerepelt ifjakat, kik Péter 
Mózes igazgató s három tanár vezetése alatt szereztek 
babért. — A református egyházközség részéről Takács 
Károly lelkész s több előkelő tag látta szívesen a ta­
nulókat. inig Vitályos György földmivesiskolai igazgató 
két fogatot bocsátott rendelkezésre. — Az „Európában” 
elköltött után megtekintették a róm. kath. főgimnázium 
hatalmas épületét s a berendezést. Utána pedig a hely* 
beli ifjúság ujjongása között füleslabda mérkőzést tar­
tottak, mely a kollégium 6 : 3 arányú győzelmével vég­
ződött. Elindulás előtt Rés János internátusi igazgató 
vendégelte meg az ifjakat és kisérő tanáraikat s egy­
szersmind ünnepelte a testvéri összetartás, közös célra 
törekvés kedves megnyilvánulását, — P é t e r  Mózes 
igazgató s Gegosi Kiss Ernő erdőtanácsos s Fodor 
K. VIII, o, t, köszönő, illetőleg lelkesítő szavai után 
vendégeink a legnagyobb rendben, követve ifjúságunk 
egy csapatától a vasútra vonultak, — A székely test 
vérintézetek e barátságos érintkezését örömmel láttuk 
és szeretnék, ha máskor is megismétlődnének.

Rabbiválasztás. A gyergyószentmiklósi orth. 
izraelita hitközség rendkívüli közgyűlésén F r e u n d 
József szás-irégeni főrabbit egyhangúlag rabbijává vá­
lasztotta. A gyergyószentmiklósi izr. hitközség mint 
társegyházközség fog ezután szerepelni Szászrégen fö- 
rabbinusi székhelylyel.

Tompa Kálmán diadala. Tompa Kálmán az 
erdélyrészi másod:k szinkeriilet igazgatója kerületében 
mindenfelé nagy sikert aratott, de talán sehol sem olyant, 
mint Szászrógenben, ebben a nemzetiségi városban. 
Az első előadásával egy csapásra meghódította a szász 
és román mteiligenciát és az egész szezonban állandóan 
zsúfolt ház tapsolt a színészeknek. A polgármester, 
aki maga is szász ember eten szavakkal üdvözölte 
Tompa Kálmán igazgatót buesuzásakor : „Igazgató ur 
nemcsak a saját családom, de az egész szász intelli­
gencia nevében köszöntöm önt és fejezem ki a legna­
gyobb megelégedésünket. Ön olyan embereket gyűjtött 
össze a színházába, akik még a német színházba sem 
mentek el, jEz a magyar színészet diadala.” Tompa 
Kálmánnak szászrégeni sikeréhez őszintén gratulálunk.

—  Államsegély haltenyésztési célokra. A 
földmivelésügyi m iniszter a Csíkszeredái halász­
társaságnak egy költötiáz létesítésére adom á­
nyozott 1000 korona államsegélyt a napokban 
kiutalványozta.

— Erdélyrészi orsz. kirakó vásárok
8-án Felvincz, 10-én Marosvásárhely, Nagysink 
Székelyudvarhely.

A korona és fillér használata váltó­
kon. Az Osztrák-Magyar Bank vidéki fiókjai 
legutóbbi körlevélben tudatták a vidéki pénz­
intézetekkel, hogy a váltók kiállításánál vagy a 
korona szót, vagy az egyszerű „K "  betűt hasz­
nálják, de semmi esetre „kor.* rövidítését, — 
Nem szabad használni a váltókon a „ fü l* , rö­
vidítést sem. Ehelyett vagy a fillér szót, vagy 
„ f “ betűt kell a váltókra irnb —  Az Osztrák — 
Magyar Bank azt is kijelenti, hogy a kor., —  
vagy u ". jelzésű váltókat visszleszáinitolásra 
nem fogadja el.

—  Fürdöbiztosok kijelölése. A törvény- 
hatósági közgyűlés az idei fürdöszezonra für- 
döbiztosoknok kiküldötte Tusnád fürdőre Barta- 
i ;s Ágoston főszolgabírót és dr. Élthes Gyula 
v ili, aljegyzőt, Borszékfürdöre Veress Lajos fő­
szolgabírót és dr. Gaul Endre vm. aljegyzőt és 
Kászonjakabfe'vára Szász Lajos vármegyei fő ­
jegyzőt. A fürdöbiztosok működési ideje jun ius  
15-töI szeptember 15-ig terjed ki.

Felvétel a felső-kereskedelmi Iskolába. Az 
internátussal kapcsolatban álló brassói felső-keresk, 
iskolánál a tanulók felvétele a 1912—iyi3-ik tanévre 
folyó évi junius hó 30-tól julius hó 3-ig d. e, 8—12 
óráig fog teljesittetui, midőn a beirt tanulók az igazga­
tóságnál hagyják bizonyítványaikat s a felvételi díj 
lefizetése ellenében beirl igazolványt kapnak. Ha a 
ieivett tanulók a következő tanév elejéu szeptember 
4-ig bezárólag az osztályfőnöknél nem jelentkeznek, 
nemcsak a belépésre való jogosultságukat, hanem a 
befizetet telvételi dijat is elvesztik Felvételre minden 
tanuló személyesen és atyja, anyja, gyámja, vagy 
azoknak külön megbízottja kíséretében tartozik meg­
jelenni. Levélben, vagy Írásban való jelentkezésnek 
nincs helye. Tandíj egész évre 150 korona, felvételi
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díj 10 korona. Az internátusba való felvételért szintén 
junius 30-tól julius 8-ig minden tanulónak személyesen 
és atyja, anyja, gyámja kíséretében lehet jelentkezni. 
Az internátusba a teljes ellátás évi dija 700 korona.

— A Székely Nemzeti Muzeum. A sepsziszent- 
györgyi Székely Nemzeti Muzeum igazgatósága vas­
kos kötetben számol be az erdélyrészi magyaT kul­
túra ez erős várának az utolsó esztendőkben való 
gyarapodásáról. Örömmel emlékezik meg a jelentés 
arról, hogy a muzeum az erdélyi közönség áldozat­
készségből és az állam jelentékeny támogatása révén 
az elmúlt évben díszes uj otthonhoz jutott. Részlete­
sen beszámol a muzeum egyes osztályainak gazdagod- I 
ásáról. A múzeumi könytár ma 60.077 darabot szám- j 
Iái, a régiségtár 21866 darabból, a néprajzi gyűjtemény 
5424, a képzőművészeti gyűjtemény 489, a természet 
rajzigyüjtemény pedig 7869 darabból áll.

— Pályázat internátusba való felvételre. A 
Dmke makói diákotthonába az 1912—13. iskolai évre 
160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik 
fel. Az ellátási dij havi 40, beiratási-, orvosi-, bútor- 
használati dij évi 40 korona. A felvételt kérő bélyeg- 
telen folyamodványok iskolai, születési és 1. osztályú 
tanulóknál ujraoltási bizonyitvánnyal felszerelve 1912, 
év julius 10. napjáig adandók be a Dmke makói 
diákothonának felügyelő bizottságnál. — Részletes 
prospektussal kívánatra készséggel szolgál a diákotthon 
igazgatósága Makón.

— Tanítók családi pótléka. Tanítók körében 
visszatetszést szült azon körülmény, hogy a tiszt­
viselők családi pótléka törvényjavaslatában a tanítók 
pótlékának körülírásánál az a kitétel áll, hogy a műkö­
dési pótlékkal ellátott tanítók működési pótléka családi 
pótlék folyósított összegéig be fog szüntettetni. Több 
napi lap e kitételnek olyan magyarázatot adott, mintha 
ez által a tanítók fizetési természettel biró korpótléka 
szűnnék meg s igy a tanítóság a szó szoros értelmé­
ben ki lenne játszva. Szándékos tévedésnek tártjuk ezt 
a ki, illetőleg félremagyarázást, mert az állami taní­
tók és tanítónőknek az 1907. évi XXVI t -c. értelmé­
ben korpótléka nincs, hanem 5 évi elölépéssel biz­
tosított alapfizetése, a mit megcsonkítani nem lehet. 
Az 1907. évi XXVI. t.-c. 10. §-a szerint a Budapesten 
és környékén, tovbbá Kolozsváron és Fiumében mű­
ködő tanítók és tanítónők élveznek működési pótlé­
kot és ezeknek fog megszüniettetni, helyesebben elneve­
zést nyerni a már eddig is élvezett családi pótléka.
A családi pótlékból 1.393.200 K-t fognak kapni az áll. 
tanítók, 99,600 K-t a tanítónők, 20,300 K- az óvónők, 
27,800 K-t az államvasuti tanítók 2000 K-t a tanító­
nők. Hová lenne ez a költségvetésileg biztosítást 
nyerő 1.532,900 K, ha a kormány a korpótlékot, il­
letőleg fizetési előlépést vonná be a tanitóktól? Ki 
zártnak tartjuk a tanítóság megkárosítását. Az ilyen 
félremagyarázások csak a tanítóság izgatására szolgál­
nak.

—  Rajzkiállitás. E hó 9. és 10-én d. e.
9 — 1 2  ó. d. u. 3 —5-ig a főgimn. tanuló ifjúsá­
gának rajzai megtekinthetők a főgimn. r a j z ­
t e r m é b e n .

— Nyilvános számadás és köszönet. A karcz-
falvi Gazdakör f. évi május hó 27-én majálist rende­
zett a saját pénztára javára. Az összes bevétel volt 
66 korona 08 fillér Kiadás volt 27 korona 26 fillér. 
Maradt tiszta jövedelem 40 korona 80 fillér. Felül­
fizettek: Asztalos Béla 10 koronát, Pototzky Ferenc 
1 korona 10 fillért, Horváth József, id. Bartha István, 
Baricz István, Bartók Gergely, Boltresz István, Gál 
Antal, Szakács Károly 1 — 1 koronát; Both Ágoston, 
ifj. Botár József 50—50 fillért. Fogadják a nemes- 
szivii adakozók ez utón is a Gazdakör hálás kö­
szönetét. _

G S fi R N 0 K-
Náci a vonaton.

Irta : Földes Zoltán.

Ostobák özek a parisztok. Annak a lélekkufár 
papnak mindent elhisznek, nokünk a felvilágosító szö- 
vétnekoknok ellenben — semmit. A papokra hallgatni ? 
Hisz én is hiszek a felséges Istenben, aki a természet 
nagymibenlétét cólarányosan megkongruálta. A szak- 
szervezeti gyűlésen igen szépen kifejelte a minap Bo­
kányi elvtárs, hogy : a pap kanász, a hívek buta serege 
csürke ; mi pedig vagyunk a modell (vagy : modern ?) 
tejisták.

Tejistáknak azért nevezott bizonyosan, mert a 
központi tejcsarnokot látogatjuk. Egy kevósbbé fel, 
világosiit — félsötét — kollégám pedig azt állítja, 
hogy nem tejisták, hanem : theisták, ami istenhivőt 
jelentene .. . Lám, mMyen buta az a félultra inon tán 
Deutsch, aki még nem vetette le egészen pikotta csu- 
hályát! Es mégis ő magát müveit iparosnak állitja; a 
papok kegyeit hajhászó biktix!

Némelyek ugyan „bikheot* Írnak ; do ón a 
felvilágosult és általános, egyenlő és titkos elvtárs

— abszolúte tudom, hogy „biktix“ Írandó. Épp úgy, 
mintha azt imám : „A Lexi harayík,“ vagy ,fexik.“
— Teljesen egy az antológia!

Én kérem, amit csak abszolúte tudok : aztat Aliit- 
mányozom! És teljesen kihoz a sodronyom bél, ha va­
laki ellenvéleményével nekem fexik !

Apró por! Csak most jut eszélyembe, hogy a 
parisztokról volt szó, no meg az ón mérhetetlen esmé- 
reteimröl.

A múltkor a trónon utaztam s a parisztok, akik 
mellettem ültek, hallatlanul imádkoztak ! Kérem, engem 
elfogott a fondorlat és felrázta belsőségemet. A leüle­
pedett emberekhez szavaztam, á so :

— Pikotta papi babona az imádság ! Nekem is 
van Istenem, de az nem templomban lakik. Annak 
nincs szakála, bajusza, keze, lába, mint a kato,;kus 
Istennek. H á!

És erre egy felbujtogatott pariszt rámfürmedt:
— Ne szeleljen az ur a száján, mert becsapom ! 

Mi tudjuk, hogy Istennők nincs keze, lába, bajusza, 
szakála. Azt csak azért rajzolják úgy, mert mi omberek 
csak emberi formában tudjuk elképzelni Öt. Vagy az 
ur hogy képzelne el egy testrészek nélkül való vala­
kit? He?!

Nem tagadom, egy percig akadály tornya sötét- 
lett elmémben: hogy nem tudalniaztam a felelvényt 
megfixirozni. Mert tény és való. hogy az isteni lelket 
csak emberi mivoltnak lobot betudri. Vagy hólyagnak 
ködfoltnak képzeljük-e a szellemi lényt ?

De csak egy percig — — —. Ekkor én kerültem 
felül, la !

— Mért nem járnak, há. azok a papok, úgy mint 
Krisztus, há ? ! No, mondják, csak ! Há ! A Krisztus 
mezítláb járt és egy szál gyolcsingben.

És azt hiszik Önök, hogy ezzel az én véderőm 
győzött a parisztok terrorán V Kiváltsem! Nyomban 
igy vázolta véleményét egy ádáz bugris :

— Buta az ur. nem más! Hátén aniondondó va­
gyok (s egyet nagyot köpött), hogy az édes Jézus, ha 
Gyergyoban jött volna e világra és nem a forró Pa­
lesztinában, hát egy fajin kordován csizmát csinálta­
tott volna magának meg vagy két rend harisnyát és 
zekét. Mivel itt hideg vagyon* ez mi tartományunkba.

Némileg sakkba voltam szorítva a gonosz fajtól. 
l)e nem gondoltam : „Te Náci. felvilágosult férfiú 
vagy. Neked győznöd kell a fanatikus hordán, melyet 
csak butának a kereszttel. A m a t t o t te kell 
megadd !a

lm, igy ütött ki a „matt* :
— Bátyám ! Azt csak tiem tagadja, hogy Jézus 

szamárháton járt s a mai hájgaluskák fényes fogattal, 
sallangos lovakkal indulnak útra ?

— No, nem mindegyik ! — Szólt a bátya.
De, ug '̂-e. egy sem ül szamárhátra? — Kér­

deztem eire élénken.
— Hát szen nincs is mindig a kéznél egy-ogy 

— cucMista! Mordult rám az öreg és én piruló arccal 
konstatáltam, hogy a mattot sem Náci adta.

A gyümölcsfa tenyésztésről.
Irta : Pell es Elek.

Minden szorgalmas és jóérzclmii ember szereti a 
gyümölcsfa tenyésztéssel foglalkozni. Ha valaki a gyü­
mölcsöt szereti, akkor annak a fáját is szeresse ápolni 
és gondozni. A gyümölcs ugyan Ízletes, édes es jó, 
de azért ő is megköveteli tenyésztésének diját.

Valamint az ember, az állat nem minden kiima 
alatt él meg, úgy a növény, köztük a gyümölcsfa is 
nem minden éghajlat alatt és nem minden földben te­
rem meg. Vannak olyan gyümölcsfák, melyek a mér­
sékelt égöv alatt teremnek, igy pl : a körtefa, almafa, 
szilvafa, meggy- és cseresznyefa. Ismét vannak olyan 

| gyümölcsfák, melyek csak a meleg (tropikus) égöv alatt 
! szoktak tenyészni. Ott úgynevezett déli gyümölcsfák. 
| milyenek p l: a narancs, citrom, dió, datolya stb.

Minthogy mi a mérsékelt égöv alatt vagyunk, ná­
lunk a mindenki által ismert közönséges gyümölcsfa 
fajok teremnek. Ami gyümölcsfáink közül a legérzéke­
nyebb. a legnemesebb faj a körte, miért is csak a ki­
válóbb minőségi talajban terem meg. Az alma, szilva, 
meggy és cseresznye a kevésbé jó minőségű tulajban 
is megél, csak persze megfelelő munkát, gondozást és 
ápolást kivan.

A gyümölcsfa ültetésnél mindig legyünk tokintet­
tel arra, hogy mikor, milyen talajba, milyen fajú és 
nemű gyümölcsfa csemetét ültotünk. Az ültetést esz­
közölhetjük tavasszal is, meg ősszel is, amint jónak 
látjuk. (De mégis a rendszeres ültetés ideje tavasz- 
szal van )

Legyünk tokinlettel arra is, hogy a milyen talaj­
ból ástuk ki, a lehetőségig olyan talajba tegyük bele 
a gyümölcsfa csemetét. Az ültetésnél ügyeljünk arra, 
hogy a fa gyökerp, főképp a fógyökér no sérüljön meg. 
Í gy a fő- mint a hajszálgyökerek a Földben netörje 
nők vissza, hanem lefélé legyenek növésük szerint. A 
gyökerek mellé apró nedves földet hintsünk óvatosan 
— ültetés közben — és egyelőre ne nyomkodjuk meg.

hogy a levegő, a viz behatolhasson és a gyökér is 
szabadabban fejlődhessen. Éltetés után gyakran kell 
öntözni az újonnan földbetett csemetét, főkép ha szá­
raz időjárás következik be ; nehogy elpusztuljon.

Ha gyümölcsfa magot ültetünk a Földbe, akkor a 
következőket tartsuk be : A mag régi és üsszoasszott 
ne legyen, mert az ilyen nem csiraképes. A biztonság 
kedvéért legjobb, aki teheti megvizsgáltatja valamely 
magvizsgáló intézetnél az elültetendő magot. Sokkal 
célszerűbb gyűjteni saját gyümölcsfáinkról a magot — 
és nem rendelni — mert igy tudjuk, hogy az friss, 
csiraképes ; és tlsztábau vagyunk azzal is, hogy milyen 
nemii és fajú az a mag. A magot ültetés előtt mindig 
langyos vízben meg kell áztatni, hogy puhuljon meg 
és annál hamarabb csírázásnak induljon a földben. A 
magot tavasszal amár eleve jól elkészített földben kéz­
zel kis barázdákban gyéron kell ültetni. Öntözni pedig 
minél gyakrabbau kell. Az üntüzésuok rendes ideje 
reggel napfelkelte előtt, este napnyugta után van. 
Sokkal tanácsosabb a reggeli öntözés azért, mert éjjel 
a földszine kihűl és a hideg viz ikonkor nem sérti 
meg a falevelét, szárát és gyökerét.

Tavasszal a gyiimölcsöskertben a legtöbb teendője 
van a lelkiismeretes kertésznek vagy fakezelőnek.

Mihelyt a hó elment a tüldszinéről, azonnal meg­
tisztogatjuk a fák ágait a gubózó ártalmas hernyóktól. 
— Különben most újabban törvény által büntetés terhe 
mellett van kötelezve mindenki gyümölcsfáinak az ár­
talmas rovaroktól való tisztítására. — Az enyészetnek 
indult faleveleket és egyéb giz-gazt föltakaritjuk a fák 
alól. A iák tövében a földet megpuhitjuk és néha néha 
vízzel vagy trág>alével mogöntüzgetjiik.

A gyümölcsfákat nemcsak ápolnunk és gondoz­
nunk, hanem védenünk is keli.

Gyümölcsösünk mindig jó kerítéssel legyen el­
látva, hogy oda kecske vagy nyúl ne juthasson be, 
mert az a fahaját lehántja s mi fáinkból kifogyunk.

A fák ágairól és törzséről a rendetlen kinövésii 
oldalhajtásokat nyesegessük, de csak kora tavasszal 
és késő ősszel, nehogy megsértsük a fát és kiszá­
radjon.

A szél és zivatar ellen is védenünk kell. főképpen 
a fiatal, sugár növésű fáinkat. A gyenge fák mellé 
szúrjunk karót és kössük hozzá, részint azért, hogy a 
vihar ne törje ki, részint pedig azért, hogy növése ne 
ferde, hanem egyenes irányú legyen.

Valamint a kis gyermekek oltása, úgy a vadonc 
csemetefók oltása is tavaszra esik. Ami időjárásunk 
szerint az oltásnak legmegfelelőbb idöszuka április kö­
zepétől május közepéig van. Az oltást mindenki aszo- 
riut és úgy eszközli, amint jónak látja. Csak az a fő, 
hogy szakszerűn történjék és megéljen. Ha sok az ol­
tandó csemeténk, akkor legcélszerűbb azokat sértetle­
nül gyökerestül kiszedni a földből és igy kézből oltani 
be s azután visszaültetni. így rengeteg nagy fáradság­
tól és idővesztéstől mentettük meg magunkat s igy tán 
még biztosabb az oltás is.

Igaz, hogy néha zord, máskor meg változékony 
nálunk az időjárás, ami kisobb-nagyohb károkat is 
okoz a gytimölestermelésben, de azért ne csüggedjünk 
a gyiimöicsészet terén működni, hanem kitartással csak 
tovább . , .

Ha szakszerűen járunk el a gyümölcsfák kezelé­
sénél, akkor bizhatunk, hogy kezünk fáradságos mun­
ka iát Isten bőséges áldása fogja kísérni.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
István diák válasza II. Pál tanárnak. Nem­

csak a helyszűke miatt, de a'zért is rövidnek kell len­
nem, mert amint a kitettem sorszámból is kitetszik, a 
múltkori Pál helyett egy másik állt elé, aki csiirés- 
csavarással, félre faragással akarja elintézni azt a kér­
dést, aminek ingoványaiba t. elődje - úgy látszik — 
beleveszett. Ezzel a legteljesobb mértékben elismerte 
az én igazamat, ha mást ír is II. Pál. Részletes fele­
letet fogalmaztam ugyan az ö Írására, de sok okból 
legyen elég ez az üzenet belőle : beismerem, tisztelt 
Pál bátyám uram, egy sarkalatos tévedésem, amit egyik 
barátom vetett jogosan a szememre : tudományos szí­
nezetű kérdést laikus emberrel kezdtem efélére nem 
hivatott lapban vitatni. Tisztelőm a másik Pál bácsit is*

István diák.

*) E rovat alatt közűitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Bérbeadó
eselley e l a d ó  egy úri lakás, a Mikó-utcában 
(15. az.) négy szoba, konyha, kamarával. Érte­

kezni lehet Mikó-utca 12. sz. alatt.

2 —3  gimnáziumot
végzett jó családból való f i ú tanulónak 

felvétetik POTOTZKY PÁL női és férfi 
divatüzletében.
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k ./aluliban és a gyermek szobában 
liiüleiiiitt ott legyen, mert kicsinyt, 
s nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
hűt Gazdagot egyaránt m e s é s e n  
/(U ii, /.tat. :—: Mindenütt kapható.

C \ .irtja; a „Cserépgyár4* R. T. Kismányán. 
Mimién nagyobb városban állandó bizományi rak- 
; ,rt óhajtván fenntartani, e célra óvadékképes és 
. 1 - 9  agilis képviselőket keresünk.

A budapesti raktár telefonszáma 170—ti8.

Házvezetőnői
állást keres egy gazdasszonyi teendőkben tel­
jesen jártas özvegy asszony, mérsékelt díjazás 
mellett. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

c s í k i  h í r l a p

VARÁZSFUVOLA.
Bárki egy óra alatt 

megtanulhat rajta ját­
szani. A , varázsfu­
vola “ rendkívül kelle 
mes. l?0 acél trombita- 
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta- 
füzettel. dalokkal tok­
kal. ajándékkal együtt 

csak 4 korona. 
Csakis Wagner a „Hangszer Király44 ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában 
kapható, Budapest, József-körút 15. Gyorsjavító 
mni,nt,. ív/... i., „ fényképes h a n gs /.o rár jegy zó kot.

tlíafitfJxoJh luitjJBuOBPEh T 7̂

m űhely. Ke

5-ik oldal.

KINCSET ÉR
Tordy-féle Hollandi 3 király tea
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javító, gyomortisztitó, emésztést elösegitö, bél 
működést szabályozó, nemkülönben a legtna 
kacsabb gyomorbajon is segit. Csomagja (kb 
10—12-szeri használatra) gyógytárban 50 fii 

Minden gyógytárban kapható.

Fővárosi Lnpok, u. m . : Budapesti 
Hírlap, Az Újság, Magyar 
Hírlap, Magyarország, Nap 

minden időben kaphatók ^ h í l d a  |VÜklÓS 
könyv- és papirkereskedésében Csíkszeredán.

ÉRTESÍTÉS,
Tudomására hozom a nagyérd. hely­

beli és vidéki közönségnek, hogy r akt ár t  
tartok mindennemű

c s e r é p k á ly h á k b ó l .
Elvállalom mindennemű cserépkályha és taka- 
réktüzhelyek felállítását, átalakítását és ta­
karítását, továbbá fürdőkádak és falburko­
tok kirakását íajenc porcelánból és minden 
e szakmába vágó dolgokat pontosan és lel­
kiismeretesen eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok.

Értekezni lehet Micbiia Rezső és Yeje 
cégnél Csíkszeredában.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC cserépkályhás.

3001
ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG!

r r

Óra és Ékszer!
Iparművészeti újdonságok. íttviis munkák gyári áron nini beszerez- 
lirtök BRASSÓI SCHAPIRA ARNOLD fiók-üzletében 
Csíkszereda, Kossuth L. u. 254. sz. Szabad megtekin­
tés vétel kényszer nélkül. Dús raktár arany és ezüst 
svájci zseb- és ingó-órákban teljes jótállás mellett, 
valamint női- és férfi óraláncok, függők és alkalmi 
ajándékokból u. m. : dohány- és szivartárcák, ezüst 
séta pálcák, szipkák és látszerek stb.

Aruny és ezüst törmelékek a legmagasabb árakban becse­
réltetnek esetleg megvétetnek. - Minden e szakmába vágó ja­
vításokat a legredukáltabb munkadijért teljes jótállás mellett el­
vállalok. -- Levél általi meghívásra a t. vidéki vevőimet is szí­
vesen meglátogatom. Tisztelettel:

SCHAPIRA ARNOLD.
30 OT*“ 11—1=1
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Pontos kiszolgálás!!

Mózes József
női és férfi divatüzletébe, mert e cégnél

kapható a legszebb, legolcsóbb és legdivatosabb :
Női felöltő............................ 12 kor. és feljebb Finom divatos férfi öltöny 15 kor. és felje
Elegáns leányka kabát 8 „ „ „ „ fiú „ 12 „ „ „
Finom divatos férfi Ragián 18 „ . „ , kostiimök 4 „

V iliid  nsjrsníelsssls p o n to m  lesznek eszközébe.
8 10

Kérjük az igen tiszteli vevő közönséget a cégre figyelni. S z o l i d  á r a k !

k

KŐBÁNYÁI SORKIRALY!
Van szerencsénk Csíkszereda város és vidéki* nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy Csíkszeredán

b GÁL FERENGZ SÖRGYÁROS urnái
sörraktárt létesítettünk, a melyben söreink tigy eredeti hordókban, valamint gondosan és szakszerűen töltött palackokban m in­
denkor friss minőségben kaphatók. Kérjük a n. é. sörfogyasztó közönséget, szíveskedjék ezentúl nevezett képviselőnknél be­
szerezni. — Söreink úgy a belföldön, m int a külföldön és messze tengerentúli országokban is a legjobb hírnévnek örvende­
n e k ; mi exportáljuk a legtöbb sört hazánkból és a mely kiállításon söreinket bemutattuk, m indenütt a legelső dija t nyertük el igy

1 900-ban Budapesten 
190(1 han Parisban

1904 ben Flórenzbeu
1905 ben Pnlennóban és Nápolyban. 1906-ban Wieubeu

Jogosult tehát azon meggyőződésünk, hogy söreink forgalmát nagyban emelni fogja a n. é. közönség,

Nem tévesztendő össze. Ezen sörök kizárólag csak
a fenti cégnél k a p h a t ó k . _______________________________________

1908-ban Londonhan 
1911-ben Tnrinban.

Tisztelettel

<̂ ő \ ) á T \ \a \  ^ o \c já v \  °T.

SÖRNEMEK : Polgár, Király. Márczinsi, Kiviteli márczinsi, Szent István. Kőbányai Barátmaíáta és Dupla Malátasör.
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Tavaszi újdonságok megérkeztek.
Szép választék a legújabb divatu női, férfi és gyerek divatcikkekben

Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán,
hol mindennemű varrógépek, gyerekjátékok, temetkezési cikkek, kész női és férfi ruhák, 

cipők, kalapok, nyakkendők, utazó kosarak, bőröndök olcsón kaphatók.

W  ■ ■ **» ■ Ol TÓI i '“TOL—  IQI
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Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- mi és Omega zsebórákat.
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövü

é k s z e r e k b ő l

Továbbá látszerészl cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak I : Pontos kiszolgálás I

EPUZEMU
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám.
Készit asztalos mun­
kákat minden kivitelben. 
E lvállalja faanyag kidol­
gozását asztalos mester 
uraknak szakszerű gépei 
által mérsékelt munka- 

dij ellenében

------  HIRDETÉSEKET*
j a v í tások gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek e l J  ^ . ;il. WvBB a kiadói,iratai. Q

r ° =

nőt és ^étj’t A\ía\vvz,\e\e uj \ve\\'tségi\)en
Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban.

Â\smer\, jxoVtől \>e9ását\á̂ \ \veV(,

poharas |_egjobb sör
^  a „Pilseni Ősforrás"
\  Csikvármegye területén

- ^  egyedüli elárusító hely Csík­
szeredában :

ízt. N agy  l i t v á n t  Zíldfa-Tesdéglbje
hol m indennap frissen csapolva poharankint

kapható. v

<

t

Kéretik a címre ügyelni 
ü=l 01 3C---------IC

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti korinamból hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgyközönségnek, hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

1  kalap divattermet ss modellek szeriül fiizokészité műhelyt
nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, úgyszintén 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
Ízléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesitőt és mell­
tartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
és jutányos árban eszközlöm A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

L l 0% k  \ C  % m  M Á  n ő i kalap d ivatterm ei g e t l  a a n u i n e  Csíkszer ed á ba n .

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. in. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kiállításban, szemfödelek' 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stl>. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Diszes gyászkocsik. 
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

1

Értesítés 1
Van szerencsém a t. hölgykőzönség szives tudomására hozni, 

hogy a diszitőnőm Parisban volt tanulmány utón, a honnan február 
hó elsején jött vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

jMÁTHÉ JÓZSEF női dívatkalap- és rövidáru-üzlete,
"CSÍKSZEREDA,^Kossuth Lajos-utca (Orünwald Albert-féle ház)

X- T '
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CSEH ISTVÁN
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mészáros és hentes CSÍKSZEREDA.
Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját 

készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virslii. 
Szalonna és zsír nagyban és kicsinyben.

£oat«s kiszolgálás.
=JOI  I Oi— IOC J

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbohuzás 
és díszítési munkák, tnatrácok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető logjutányosabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitményü ágyfotolek, 
rugganyos matraccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestő- és inprognáló 
záradékok fekete és naturszinbon.

Legjutányosabb be­
vásárlási forrás

úgym int: hajtápokban, manübör- 
készletekben, zsebkésekben, pénz- 
erszényekben és mindennemű külön­
legességekben, valódi YES porcellán 
púder, Dianim sősborszesz és Nestló- 
féle gyermek tápliszt, főlerakata

FEKETE VILMOS Első Csikmcgyei 
illatszer- és piperekereskedésében 

— C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üdítő ital

a H osszuaszúi Erzsébet
s a v a s t  u t i *

1 literes palackban 10 fillér. Megrendelheti):

4  iJiosszuasszrói fogpás
kezességénél Csíkszeredán.

Nyomatolt Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1912.


